

## Όμιλία του Προέδρου του Τ.Ε.Ε. συν. Ε. Κουλουμπή

«Κύριε Υπουργέ,  
Κυρίες και Κύριοι,  
Άγαπητοί Συνάδελφοι,

Σας είναι γνωστή η δραστηριότητα του Τεχνικού Έπιμελητηρίου της Ελλάδος. Ιδιαίτερα τα 2,1)2 τελευταία χρόνια που το Τ.Ε.Ε. αποτελεί ένα ζωντανό οργανισμό, που, από τη μία μεριά προσπάθησε να βοηθήσει την Πολιτεία - σαν νομοθετημένος τεχνικός της σύμβουλος - και από την άλλη να βελτιώσει το επίπεδο των Έλλήνων μηχανικών. Και αυτά χωρίς να εγκαταλείψει τους τομείς της έρευνας και της αναζητήσεως νέων μεθόδων στην επιστήμη και την τεχνική. Μιά απ' αυτές τις δραστηριότητες για μας ή πιο σημαντική, είναι και το συνέδριο με θέμα το «Ένεργειακό πρόβλημα της Ελληνικής Οικονομίας Σήμερα» του οποίου οι εργασίες αρχίζουν σήμερα.

Η τεράστια σημασία του συνεδρίου τούτου, έγκειται στο γεγονός, ότι το Ένεργειακό αποτελεί σήμερα, πρόβλημα βασικής ύποδομής της αναπτύξεως, που συνδέεται με μία πληθώρα παραγόντων, έσωτερικών και διεθνών, οικονομικών και πολιτικών και ακόμη πολιτιστικών αν θέλετε. Και η σημασία αυτή, γίνεται ακόμα μεγαλύτερη, αν σκεφθούμε, ότι το ένεργειακό βρίσκεται σήμερα σε όξυνση διεθνώς, σαν συνέπεια της συνεχούς αύξησεως των ένεργειακών αναγκών, της έξαντλήσεως των ένεργειακών πηγών και πόρων, της σπατάλης και της άνισοκατανομής τους διεθνώς και ακόμη της δημιουργίας δυσάρεστων συνεπειών από την παραγωγή, μεταφορά, διανομή και εκμετάλλευση της ένεργειας.

Γίνεται φανερό, ότι η ένεργειακή πολιτική άσκει τετάστια επίδραση και καθοριστικό ρόλο στη χάραξη της γενικότερης πολιτικής μίας χώρας.

Ταυτόχρονα, η ένεργειακή έπάρκεια είναι ουσιαστική προϋπόθεση, για μία ανεξάρτητη, έθνική, οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη.

Το ένεργειακό αποτέλεσε και αποτελεί για τη χώρα μας μεγάλο πρόβλημα και η μη αντιμετώπισή του μέχρι σήμερα στο βαθμό που έπρεπε είναι ίσως ένας από τους βασικούς λόγους της καθυστερήσεως των ρυθμών αναπτύξεως, της έξαρτήσεως και της στρεβλώσεως των οικονομικών και κοινωνικοπολιτικών της μεγεθών.

Κυρίες και Κύριοι.

Άμέσως μετά την άπελευθέρωση πολλοί Έλληνες έπιστήμονες άρχισαν τις προσπάθειες για την άνάλυση του ένεργειακού προβλήματος και τη διατύπωση των λύσεων έκείνων, που θα συνέβαλαν στην ανάπτυξη της χώρας και την πρόοδο του Έλληνικού λαού.

Έτσι στην περίοδο, από την άπελευθέρωση και μέχρι τις άρχες της δεκαετίας του '60, γράφτηκαν πολλές μελέτες και άρθρα, γύρω από τις δυνατότητες της Έλληνικής Οικονομίας, από μελετητές διαφόρων πολιτικών τοποθετήσεων, και άπόδειξαν με συγκεκριμένα στοιχεία και έπιστημονική τεκμηρίωση ότι κάθε άλλο παρά φτωχός είναι ο τόπος μας και ότι έμπειρκλείει πλούσια άποθέματα και δυναμικό, που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν και να πραγματοποιηθεί έτσι η άπογείωση της οικονομίας μας.

Δυστυχώς η πολιτεία για πολλά χρόνια δέν έδειξε το άπαιτούμενο ενδιαφέρον με δυσμενείς συνέπειες στην ανάπτυξη της χώρας.

Μόλις στο 1963 έχουμε μία σοβαρή έκδήλωση ενδιαφέροντος, από την πλευρά της πολιτείας, για την καταγραφή και την αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας.

Άρχισαν και όρισμένες προσπάθειες (Συνέδριο των Πολιτικών Μηχανικών το 1965 με θέμα το Ένεργειακό, συνέδριο του Συλλόγου Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων το 1966 με τη συμπάρασταση του Τ.Ε.Ε.). Η δικτατορία όμως σταμάτησε κάθε πρόοδο προς αυτή την κατεύθυνση.

Κυρίες και Κύριοι,

το πλαίσιο του Συνεδρίου, όπως προαναφέρθηκε, χαρακτηρίζεται από τη σε παγκόσμια κλίμακα ένεργειακή κρίση, από την άνάγκη επαναπροσδιορισμού των στόχων και από τη διαταραχή των πολιτικών σχέσεων των κρατών. Είδικα για την Ελλάδα προσδιορίζεται τόσο από την άνακάλυξη πετρελαίων και άλλων ένεργειακών πόρων στο ύπεδαφός της, όσο και από την κρίση στις σχέσεις μας με την Τουρκία, που

όφειλεται κατά μεγάλο μέρος σ' αυτήν. Και ακόμη βέβαια προσδιορίζεται από την προοπτική της έντάξεώς μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.

Κυρίες και Κύριοι,

το ένεργειακό πρόβλημα είναι ένα σοβαρό πρόβλημα ύποδομής με τις τεχνικές - έπιστημονικές πλευρές του αλλά και τις οικονομικές - πολιτικές διαστάσεις του.

Το Τεχνικό Έπιμελητήριο της Ελλάδος σαν ένας από τους πιο άρμόδιους για το θέμα φορείς όργανώνει αυτό το συνέδριο και η προσπάθειά του έτεινε από την άρχή να του προσδώσει ένα προσανατολισμό προς το σημερινό Έλληνικό ένεργειακό πρόβλημα, αντιμετωπιζόντάς το κατά συγκεκριμένο τρόπο και άποφεύγοντας την αντιμετώπισή του από τεχνοκρατική και στεγνά έπιστημονική άποψη μόνο.

Μέ το συνέδριο του αυτό το Τεχνικό Έπιμελητήριο της Ελλάδος άποσκοπεί:

- Στη διαμόρφωση τεκμηριωμένων άποψεων για τη διατύπωση προτάσεων και εισηγήσεων προς την Πολιτεία που θα τη βοηθήσουν στη χάραξη μίας Έθνικής Ένεργειακής Πολιτικής.
- Στην ενημέρωση και τον προβληματισμό των Έλλήνων τεχνικών, του έπιστημονικού κόσμου και της κοινής γνώμης γενικότερα, πάνω στα θέματα της ένεργειακής πολιτικής.
- Στην ύποβοήθησή του, για τη διαμόρφωση των θέσων του, πάνω στα θέματα της ένεργειακής πολιτικής. Και
- Παράλληλα, στην πληρέστερη αξιοποίηση του έλληνικού έπιστημονικού δυναμικού και στην ενεργοποίησή του, με τη συμμετοχή του στη συζήτηση των σοβαρών προβλημάτων του τόπου μας.

Κυρίες και Κύριοι,

γνωρίζουμε ότι η οικονομική ανάπτυξη μίας χώρας συνδέεται άμεσα με το ένεργειακό της πρόβλημα. Και ακόμη πιστεύουμε πως πρέπει να σκοπεύουμε σε μία κοινωνία που η οικονομία της θα ύπηρετεί τον Άνθρωπο κι όχι το αντίθετο. Γι' αυτό ζητάμε μία ίσορροπη ανάπτυξη, έτσι ώστε η ποιότητα ζωής να βελτιώνεται παράλληλα με την ύλική ανάπτυξη.

Κυρίες και Κύριοι,

Το Τεχνικό Έπιμελητήριο της Ελλάδος θεωρεί ότι το Συνέδριο που άρχίζει σήμερα, είναι η πιο σημαντική προσφορά του, στην άναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας μας.

Γι' αυτό εύχόμαστε κι' έλπίζουμε στην έπιτυχία του - που έξαρτάται από σας - και που τελικά η ώφελιμένη θα είναι η πατρίδα μας.

Στο Συνέδριο μας μετέχουν επίσης σαν προσκαλεσμένοι μας έκλεκτοι και διαπρεπείς ξένοι έπιστήμονες που θα μας μεταφέρουν τις γνώσεις τους και τις έμπειρίες τους.

Τους εύχαριστούμε θερμά για την καλωσύνη τους να δεχθούν την πρόσκλησή μας και τους εύχόμαστε καλή διαμονή στον τόπο μας.

Τέλος το Τεχνικό Έπιμελητήριο θέλει να εύχαριστήσει όλους εκείνους που δούλεψαν με ένθουσιασμό - ένα χρόνο τώρα - για την πραγματοποίηση αυτού του Συνεδρίου.

Έτσι άπευθύνει ένα μεγάλο εύχαριστώ:

- Στην Όργανωτική Έπιτροπή του Συνεδρίου, στην κύρια όμάδα των ανθρώπων που όφειλουμε το συνέδριο αυτό.

Έπίσης:

- Στην Όργανωτική Γραμματεία του Συνεδρίου.

- Στην Έπιτροπή Έκθέσεων και Προβολών του Συνεδρίου

Έπίσης το Τ.Ε.Ε. εύχαριστεί θερμά τους εισηγητές και όλους τους άλλους που συνέβαλαν με τη δουλιά τους στο συνέδριο,

Άκόμη θέλουμε να εύχαριστήσουμε τη Δ.Ε.Η., τη Δ.Ε.Π. το Έθνικό Συμβούλιο Ένεργειας και τους άλλους όργανισμούς που με πολύτιμο ύλικό και στοιχεία που πρόσφεραν συνέβαλαν στην καλύτερη εμφάνιση του Συνεδρίου.

Με τη βεβαιότητα ότι το Συνέδριο που άρχίζει σήμερα θα συμβάλει άποφασιστικά στο ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ, παρακαλούμε τον Υπουργό Βιομηχανίας κ. Κονοφάγο να κηρύξει την έναρξη των εργασιών του.

Σας εύχαριστώ».

Χειροκροτήματα